

# LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XV

Redacción: Avenida de la Esclavitud, L. D. I. 1.º

Jueves 13 de diciembre de 1923

Teléfono núm. 90

Núm. 3.952

## A LAS SEÑORAS

Casa SERRANO de Madrid

Confecciones y novedades para señoras. Gran exposición los días 12, 13, 14 y 15 del corriente en el HOTEL ESPAÑA, con grandes rebajas por fin de estación.

Abrigos, vestidos, pieles, sombreros

LLEGÓ AL COLMO

## EL TABACO Y LAS CERILLAS

Es antiguo el clamoreo de los fumadores españoles contra el tabaco que la Arrendataria se sirve darnos por poco menos que un ojo de la cara. Y que no les falta razón, pues hablan reclamando una justicia que jamás se les hace, se demuestra yendo a un estanco, entregando media peseta por uno de esos paquetes que consume la generalidad de ellos y disponiéndose a fumar lo que contiene.

Es corriente encontrarse con la sorpresa de un yerbajo fétido en nada parecido al tabaco; pero también ocurre que el fumador, ser heróico que con todas las porquerías apechuga, se encuentra con una sorpresa mayor todavía: que los cigarrillos solo contienen papel.

De los puros no hay que hablar. ¡Con decir que hay ya quien saborea con deleite los purillos de a cinco céntimos alemanes, que según dicen no son de tabaco sino de papel impregnado en nicotina!

Pero con ser malo el tabaco, las cerillas son infinitamente peores. La Tabacalera abusa sin piedad ni escrúpulo de los españoles explotándolos de manera ignominiosa; pero comparado con lo que hace el monopolio de cerillas, la dichosa Compañía Arrendataria es la entidad de más conciencia que existe en nuestro país.

¿Hay quien lo dude? Pues prueba al canto.

No vamos a hablar de las cerillas de a cinco céntimos de tan pésima calidad, que no hay quien las encienda. Vamos a ocuparnos de las de clase superior, de las que valen diez céntimos la caja todavía, porque es de temer que cuando menos se piense, le señalen el precio de quince o veinte céntimos para que la cuenta salga mejor al dichoso monopolio.

Precisamente ayer, adquirimos una de estas cajas que no estaba vacía, como otras que hemos comprado algunas veces. Estaba casi llena pero en forma, que era como si contuviese la mitad de las cerillas.

Lo primero que vimos al abrir la caja, fueron dos cerillas unidas por la cabeza. Las apartamos un poco y descubrimos otras dos en la misma forma; y como somos curiosos y algo dados a la investigación de las cosas, ya intrigados, volcamos la caja sobre una mesa y nos dispusimos al análisis de su contenido.

El resultado de nuestra experiencia fué el siguiente: la caja contenía, no cuarenta, sino treinta y ocho cerillas, contando, desde luego, por dos, las unidas por las cabezas, que eran diez, y que no pudimos utilizar sino otras tantas veces y no veinte como hubiéramos deseado. Es decir, que el monopolio primeramente nos quitó dos cerillas y después nos dió por veinte cerillas lo que realmente no era sino la mitad. Además contenía la caja siete cerillas sin cabezas y cuatro casi sin ellas: de estas últimas sólo pudimos encender una, para que el demonio no se riese de la mentira.

Es decir, que por nuestra buena perra gorda, el monopolio nos dió dos cerillas de menos, tres que no pudimos utilizar y siete que no cabe darles el nombre de cerillas, puesto que carecían de cabeza para poder encenderlas. Restando de las treinta y ocho, diez, quedan veintiocho, si las matemáticas no son una paparrucha. Pues de esas veintiocho, como veinte estaban aparejadas, quedando reducidas a diez, resulta que sólo tuvimos fósforos para diez y ocho veces.

Total, por diez céntimos justos y cabales, pudimos encender diez y ocho cigarrillos, quedándonos dos del paquete para

## ZAPATERÍA - LA VALENCIANA

Disponiendo de 15.000 pares de zapatos de charol para Señora, últimos modelos, los ofrece a su clientela y al público en general a precios baratísimos como podrá ver en los grandes escaparates de esta casa.

Para caballero y niño, hay variedad de modelos y grandes existencias.

Calzados de abrigo en varias formas y suela de goma.

La Casa que más barato vende.

LA VALENCIANA :: ZORRILLA-1- :: LORCA

SE APROXIMAN LAS PASCUAS



## LLEGO JOSE MIRALLES

El renombrado turroneo de Jijona, JOSE MIRALLES, se encuentra ya en Lorca, portador, como todos los años de los mejores, de los más finos, de los más exquisitos turroneos de Jijona, de todas cuantas clases produce aquella privilegiada tierra, la más afamada en España en selectos turroneos. También trae las imponderables garrapiñadas, los pasteles de gloria, las riquísimas peladillas y otros dulces, para los más finos paladares.

JOSÉ MIRALLES, tiene abierto al público su establecimiento en San Francisco, próximo a los Almacenes de Abonos Gros.

hacerlos arder con cerillas de una nueva caja. ¡Y viva la libertad y quien inventó la picardía!

Si hay alguien que no diga que esto que hace el monopolio con el consumidor es lícito, tenemos que confesar que ha sido una lástima que haya desaparecido la casta de José María el Tempranillo y de los Niños de Ecija.

El Directorio, que tantas cosas está arreglando y que tan duramente sienta la mano, debía entenderse con esos monopolios, a ver si los mete en cintura, impidiéndoles el despojo de que hacen víctima constantemente a los pobres españoles que tienen el vicio de fumar.

PASANDO EL RATO

## La crisis del turrón

En la tierra del turrón que a ninguno se parece y que exquisito abastece por Pascuas a la nación; en Jijona, el pueblo entero encuéntrase preocupado, pues no sé qué ley se ha dado que molesta al turroneo; y si con rigor se aplica al turrón le ha de hacer daño, porque sin duda este año a esa industria perjudica. Si ello no se soluciona, se espera una parálisis en las fábricas; ¡en crisis está el Turrón de Jijona!

No es el conflicto de desgracia, que alarme, por ser de urgencia; mas hay una coincidencia que tiene la mar de gracia;

es un detalle casual, en que hay que fijarse bien; ello es que en crisis también está el turrón nacional.

De ello dimos en el quid: ¡para el que ocupaba un puesto, del «turrón del Presupuesto»... Jijona estaba en Madrid!

Del mal buscando la enmienda contra el político asedio, ¡hace más de mes y medio que se ha cerrado la tienda!

Y si en Jijona van mal y en crisis... ya están igual, que esos prohombres cesantes; ¡políticos comerciantes con el Turrón Nacional!

DON CECILIO

¡Oiga, oiga!

Las especias más puras para las «Mortajas» cómprenlas en «La Unión».

LAS ILUSIONES

## Pensando en el «Gordo»

Estamos en el mes en que se juega la Lotería de Navidad, es decir, en el que nos forjamos muchos castillos en el aire, pensando en adquirir un cortijo, un automóvil y hasta un yath de recreo, pero pasará el 22 y las ilusiones caerán por tierra, aguardando hasta otro para ser favorecido.

Ningún buen español se encuentra a estas alturas desprovisto de un «derecho» al «Gordo» de Navidad. Si cayera en uno de los números repartidos entre 1.500 familias, ¡qué felicidad!

Pero el dinero busca al dinero. Toca la Lotería muchas veces a los despreocupados que no se acuerdan del número que llevan. A los que soñamos en la cifra y la vemos grabada en oro en todas las paredes de la alcoba, nos toca sufrir y suspirar, gemir y protestar... hasta el siguiente sorteo.

De ahí se deduce que todo pobre que juega a la Lotería en vez de ahorrar lo que juega, es un «primo», a quien no puede cuidar más que otro: Primo de Rivera, si se decidiera, que no se decidirá, a prescindir de los millones que para el Tesoro representa la ruleta inmensa en que para acertar un pleno es preciso luchar contra muchos millares de números, y que se llama Lotería Nacional.

## Árboles frutales

Pie franco de albaricoqueros ingertado y sin ingerfar.

Se vende una gran partida de los mismos.

Dará razón en esta Administración.